
Hvordan tenkte de 

som sluttet opp om 

Nasjonal Samling? 



Gjennom et halvt århundre er de blitt forvrengt, de 
meninger, motiver, tanker og  oppfatninger som med- 
lemmer av Nasjonal Samling hadde. Vi håper at denne 
brosjyre vil få den unge og  yngre generasjon til å lytte 
til hva gjenlevende NS-folk selv har å si om sine stand- 
piinkter. 



Folk som sluttet opp om ærlighet og fornuft i deres 
Nasjonal Samling venter måte å tenke på. Her er 
ikke at alle skal vare enige noen elementer av deres 
med dem, men de ber om tankegang: 
forståelse for at det fantes 

Bakgrunnen for Nasjonal Samling 
I 1920-30 årene var det Arbeiderpartiet, som ble 

en sterk frykt for verdens- regnet som et kommunis- 
kommunismen i hele Vest- tisk parti, på sterk frem- 
Europa. Man leste om sla- marsj. Det agiterte åpent 
veleire i Sovjet med mil- for den kommunistiske 
lioner av fanger og man verdensrevolusjon og for 
leste om utryddelse av fol- nedbryting av vårt forsvar. 
kegrupper. Man leste om Som i de andre europeiske 
Moskva-prosessene og om land dannet det seg også i 
kirker som ble brukt til Norge nasjonale bevegel- 
staller, kinoer m.v. I den ser for å bekjempe den 
kristne verden var frykten kommunistiske utvikling. 
dyptgripende og reell over- Den ledende bevegelse i 
for det som skjedde med Norge ble Nasjonal Sam- 
religiøse grupper i den ling under ledelse av Vid- 
ateistiske stat. I Norge var kun Quisling. 

Den annen verdenskrig bryter ut 
Nasjonal Samling gikk det siste kan nevnes tonnas- 

med stor kraft inn for styr- jeavtalen med England, der 
king av forsvaret og for en en stor del av den norske 
absolutt norsk nøytralitet. handelsflåte ble stilt til 
Nasjonal Samling angrep de vestalliertes disposisjon 
Nygaardsvold-regjeringen allerede vinteren 1939-40. 
fordi den forsømte forsva- Videre fikk vi Altmark- 
ret og førte en unøytral po- affæren, der man unnlot å 
litikk. Som eksempel på forsvare et tysk fartøy, som 



lovlig befant seg i norsk Nygaardsvold-regjeringens 
farvann, mot et ødeleg- politikk ville føre til at 
gende britisk angrep. Quis- Norge ble trukket inn i 
lirig hevdet med styrke at krigen. 

Norge trekkes inn i krigen 
Da dette skjedde 8. og iglen. Andre NS-folk men- 

9. april 1940 - først ved at te at det å ta kampen opp 
de vestallierte la ut miner i mot verdens dengang ster- 
norske farvann, og deretter keste krigsmakt, var å føre 
ved at tyske tropper inva- norske gutter direkte i dø- 
derte Norge - reagerte NS- den all den stund vårt for- 
folk forskjellig. De fleste svar var så elendig. Istedet 
mente at de tross forsvarets mente de man måtte søke 
elendige tilstand måtte for- å komme til en ordning 
søke å kjempe mot inva- med tyskerne i likhet med 
sjons~tyrken, og ikke så få det som var skjedd i Dan- 
falt i kampen. De NS-folk mark. Fordi det var Quis- 
soni vendte tilbake, var ling som hadde advart mot 
dypt desillusjonerte fordi og forutsagt det som skjed- 
de ved selvsyn hadde sett de, mente NS-folk at han 
resultatetavNygaardsvold- var den rette til å styre i 
regjeringens ansvarsløse regleringens fravær. De 
forsvarspolitikk. Dissegikk, næret et begrunnet håp om 
kari~kje enda sterkere enn å bli forstått. 
fm-, inn  for NS-arbeidet 

Quisling griper inn 
Etter Quislings regje- ikke på dette. Det har da 

ringsdarinelse9. april 1940 også vist seg at de hadde 
 ille deri vestallierte pro- rett. Ingen seriøs historiker 
paganda ha det til at han påstår idag at Quisling vis- 
hadde avtalt med tyskerne ste beskjed om den tyske 
at de skulle komme til invasjon. Quislings hensikt 
Norge. NS-folk trodde bar å etablere en reglering 



som kunne opprettholde nærrneste tiden etter inva- 
størst mulig grad av norsk sjonen bred enighet i 
suverenitet og sørge for at Norge on1 at man matte 
tyskerne ikke tiltok seg sørge for å holde hjulene i 
rettigheter som de ifølge gang for å forhindre at det 
folkeretten ikke hadde. oppsto nød i befolkningen. 
Dessuten var det den 

Quisling presses tilbake 
Dessverre fantes det 

norske kretser som allierte 
seg med tyskerne og utvir- 
ket at tyskerne presset 
Quisling-regjeringen til å 
trekke seg tilbake. Dette 
førte til at Norge fikk et 
Reichskommissariat under 
ledelse av Terboven. Der- 
med hadde tyskerne over- 
tatt ledelsen også av den 
sivile forvaltning. Tysker- 

ne markerte forandringen 
ved å fire det norske flagg 
fra de offentlige bygninger 
i Oslo og erstattet det med 
det tyske. Dette så NS-folk 
på som en ulykke, og de 
arbeidet under hele okku- 
pasjonstiden iherdig for å 
få Terboven fjernet, eller, i 
det minste, å redusere hans 
makt. 

Norge kapitulerer - Konge og regjering 
i landflyktighet 

Den 7 .  juni 1940 forlot pliktet seg samtidig til ikke 
Kongen og regjeringen igjen å gripe til våpen mot 
landet etter forst å ha be- det tyske rike i denne krig. 
ordret den norske over- Hermed anså NS-folk, og 
kommando å ta kontakt mange med dem, krigen 
med den tyske overkom- som avsluttet og niente at 
mando i Oslo for å innlede det norske folk nå niåtte 
forhandlinger om overgi- samle seg om å løse de to 
velse. 3 dager senere kapi- hovedoppgaver sorn foie- 
tulerer Norge med samt- lå: å bringe vårt folk gjen- 
lige stridskrefter og for- nom krigen med minst 



mulig skader, og å sørge 
for at Norges frihet og selv- 
stendighet ble sikret der- 
som Tyskland skulle vinne 
krigen. At tyskerne ville 
vinne, virket svzrt sann- 
synlig de første år av ok- 
kupasjonen. NS-folk mente 
at deres parti hadde helt 
spesielle forutsetninger i 
denne sammenheng, og 
ledende NS-folk stilte seg 
derfor til disposisjon som 
kommissariske statsråder 

25. september 1940. Dette 
var det første skritt for å 
redusere Terbovens makt. 
Målet var imidlertid å få 
etablert en virkelig norsk 
regjering, og det skjedde 
da også 1. februar 1942, 
skjønt det var en stor skuf- 
felse for NS-folk at ikke 
Terboven samtidig trakk 
seg tilbake. Likevel anså 
man regjeringsdannelsen 
som et viktig skritt i ret- 
ning av selvstendighet. 

Det gikk bra for NS-administrasjonen 
De kommissariske stats- 

råder og senere Quisling- 
regjeringen viste seg å ha 
en meget heldig hånd om 
landets styring og forvalt- 
ning. Med en selvforsy- 
ningsgrad på under 5076, 
den allierte blokade og 
krigshandlinger som van- 
skeligglorde fisket, ble 
fremskaffelse av mat til be- 
folkningen et stort pro- 
blem. Tross store vanske- 
ligheter klarte man å skaffe 
de nødvendige forsynin- 
ger, i første rekke fra Tysk- 
land. Om alle hadde det 
trangt, så var det ingen 
som led direkte nød, og 

helsetilstanden var tilfreds- 
stillende ved okkupasjo- 
nens slutt - forholdene tatt 
i betraktning. Landets kom- 
muner, som i tredveårene 
hadde vært sterkt forgjel- 
det og delvis på konkur- 
sens rand, kom ut av ok- 
kupasjonen med en sunn 
og solid økonomi som let- 
tet gjenreisningen. Det nor- 
ske forvaltningsapparatet 
var på alle områder helt 
intakt i 1945, og seierher- 
rene kunne gå direkte inn i 
det. Det er på det rene at 
Norge er et av de tysk-ok- 
kuperte land som kom best 
ut av situasjonen. 



NS og statsforfatningen 
NS-folk ble, etter okku- ment å overta den rolle 

pasjonen, anklaget og dømt som Stortinget tidligere 
for å ha forsøkt å endre hadde hatt. NS-folk mente 
statsforfatningen. Hva NS det var en reell mulighet 
glorde, var dette: Fordi for å gjøre dette selv under 
NS-folk aldri hadde ans- de rådende forhold, men 
ket diktatur, forsøkte man motstandere og tyskere i 
å bygge opp en folkerepre- nært samarbeid, klarte å 
sentasjon som man kalte forhindre det. NS-folk er 
Det faglige Riksting. Riks- imidlertid ikke villig til å 
tinget var forøvrig en post anse det som forbrytersk å 
på Nasjonal Samlings pro- opprette et organ bestå- 
gram fra 1934. Det skulle ende av valgte represen- 
bestå av valgte represen- tanter for folket som mot- 
tanter for faglige og kultu- vekt mot den tyske domi- 
relle organisasjoner og var nans. 

Krig mot Sovjetunionen 
I juni 1941 brøt krigen gynte, meldte tusener av 

mellom Tyskland og Sovjet- unge nordmenn seg frivil- 
unionen løs. Helt fra 2. lig til kampen. Det verste 
verdenskrig tok til høsten de og andre NS-folk kunne 
1939, hadde Quisling gjen- tenke seg, var en sovjetisk 
tatte ganger sagt at slutt- erobring av Norge, og 
oppgløret ville komme til å kampen mot bolsjevismen 
finne sted mellom Tysk- ble en hovedsak. I alt ca. 
land og Sovjetunionen. 15000 nordmenn meldte 
Denne tankegang var et av seg til slik tjeneste og 7000 
fundamentene for hans po- av dem kom ut i aktiv inn- 
litikk. Dette hadde han sats. De fikk se fruktene av 
også i tankene allerede ved det kommunistiske system 
sin første appell om front- og møtte til stadighet be- 
tjeneste i begynnelsen av kreftelser på at de var på 
1941. Da krigen i øst be- rett vei. Rundt 1000 nord- 



menn falt på østfronten. ble mange østeuropeiske 
Det meldte seg minst like land til del. Fortsatt (i 
mange nordmenn til kamp 1990) strømmer det inn 
på tysk som på alliert side. meldinger om den grufulle 
Disse norske frontkjempe- skjebne som rammet disse 
res mål var å forhindre at land under det kommunis- 
Norge skulle komme i den tiske system. 
situasjon som, etter 1945, 

Nasjonal Samlings utenrikspolitikk 
Utenrikspolitisk gikk mot bolsjevismen og på 

Nasjonal Samling inn for lengre sikt for å forhindre 
full og uavkortet glenopp- nye europeiske broderkri- 
rettelse av Norges frihet og ger. Under okkupasjonen 
selvstendighet, og kampen utarbeidet han et Forslag 
for dette mål ble ført hardt til Europa-pakt. Om han 
og planmessig gjennom hadde vunnet frem med 
hele okkupasjonstiden. sine tanker, ville vi fått et 
Helt siden 1930 hadde europeisk samarbeide med 
Quisling også gått inn for en større innflytelse for de 
et forpliktende samarbeide små land enn de idag har i 
mellom Europas folk, - i EF. 
første omgang som et vern 

Jedenes 
Behandlingen av jødene 

er et hyppig brukt ankla- 
gepunkt mot NS-folk. På- 
standene om NS-folks anti- 
semittisme er imidlertid 
betydelig overdrevet. De 
så på jødene omtrent som 
folk flest glorde på denne 
tid. Det de var imot var det 

skjebne 
man kalte jøde-bolsjevis- 
men (kommunismen var 
på den tid sterkt dominert 
av jøder) og jødekapita- 
lismen. De betraktet begge 
deler som farer for vårt 
folk. Det var ikke den 
jevne, alminnelige jøde 
som var deres fiende. NS- 



folk ble like forferdet som 
andre da tyskerne satte i 
gang arrestasjonene av jø- 
dene og førte dem ut av 
landet. Man ble imidlertid 
av tyskerne forklart at jø- 
dene skulle føres til en ny- 
opprettet stat for jøder i 
Sørøst-Polen og Vest- 
Ukraina. Quisling-reglerin- 
gens lov om beslagleggelse 
av de arresterte jøders ei- 
endom, tok sikte på å 
hindre tyskerne i å besla- 
glegge den. Selv om en del 
bruksgjenstander, av prak- 

tiske grunner, ble solgt på 
auksjon, ble de innkomne 
midler godskrevet hvert 
enkelt bo. Særlig verdifulle 
gjenstander ble omhygge- 
lig lagret. Ved okkupasjo- 
nens slutt hadde hver eier 
sin intakte konto som 
kunne overleveres til Til- 
bakeføringskontoret. At så 
mange jøder mistet livet i 
tyske leire, var ikke kjent 
verken for NS-folk eller 
andre, før etter krigens 
slutt. 

Angivere og torturister 
En annen påstand er at i etterkrigsoppgjøret. Der- 

NS-folk var angivere og imot har svzert mange NS- 
torturister. Sannheten er at folk hjulpet et stort antall 
bare et forsvinnende fåtall landsmenn som kom i 
av dem er dømt for slike konflikt med tyskerne. B1.a. 
gjerninger selv om begre- ble en rekke dødsdømtes 
pene ble tøyet meget langt liv reddet. 

NS viste sosialt ansvar 
Uvitende kommentato- en utpreget sosial tanke- 

rer kaller idag Nasjonal gang. Selv under okkupa- 
Samlings ideologi svart re- sjonstidens vanskelige for- 
aksjon. NS' program som hold, førte NS en politikk 
sto uforandret fra 1934 til med sterk sosial profil. 
okkupasjonens slutt, var Dette kom b1.a. til uttrykk 
tvertimot gjennomsyret av i rasjoneringsordningen 



som tok spesielt hensyn til ordningen med skjermbil- 
grupper som vordende ledfotografering. Det siste 
mødre, barn og tungarbei- bidro sterkt til å ta knek- 
dere. Av fundamentale so- ken på vår folkesykdom 
siale tiltak kan nevnes inn- dengang, - tuberkulosen. 
føringen av barnetrygd og 

En oppsummering 
NS-folk var sterkt fedre- het til Norge og det norske 

landssinnede mennesker folk. Dette er da også den 
som hadde til hensikt å enkle forklaring på at de 
redde det norske folk ut av fleste NS-folk aldri har 
den umulige situasjonen angret, slik det blir forlangt 
som Nygaardsvold-regjerin- av dem. Man angrer ikke 
gen hadde bragt oss opp i, at man har fulgt sin over- 
og å sørge for at krigens bevisning om hva som er 
skader skulle bli så små det beste for land og folk. 
som mulig for vårt folk og Tvert om - dette er ting 
land. De så på seg selv som man er stolt av. 
den eneste garant for vårt Vil du vite mer? Da bør 
folks frihet og lykke der- du ta kontakt med et tidli- 
som Tyskland skulle vinne gere NS-medlem og stille 
krigen. Tyskland gjorde vedkommende spørsmål. 
ikke det, men det gir ingen Du er også velkommen til 
grunn til å undervurdere, å ta kontakt med INSTI- 
ennsi kriminalisere, det TIJTT FOR NORSK 
store arbeide NS-folk ned- OKKUPASJONSHISTO- 
la for Norges sak. Deres RIE, utgiveren av denne 
hjerter var fulle av kjærlig- lille brosjyre. 



NASJONAL SAMLINGS PROGRAM 
Pu mange anmodninger 
,qjc~n,yir vi hcr Nasjonal 
Sumlings program, som sto 
uforandret fra 1934 til 
IY4.5. 

INNLEDNING 
Norge er midt opp i en skjeb- 

nesvanger brytningstid. Revet 
med i den almindelige verdens- 
krise, splittet og svekket i klas- 
sekamp og partistrid, med vekt 
og vinglet styre, står det norske 
folk nu ved en avgiørende skil- 
levei. 

Verdenskrisen og Norges krise 
skyldes ikke materiell fattig- 
dom. Utad er det en organisa- 
sjonskrise, økonomisk og soci- 
alt, pengeteknisk, politisk og i 
rettslivet. Men krisen er først og 
fremst det ytre synlige uttrykk 
for store åndelige omveltninger 
som følger et historisk tide- 
hverv. Sitt krasseste uttrykk har 
denne åndelige krise fått i den 
fremherskende egoistiske mate- 
rialisme som dreper idealitet, 
tro og offervilje, og skaper uro i 
samfundslivet og i menneskesin- 
nene. Vår tid er preget av sti- 
gende oplysning, av spesialise- 
ringen, maskinteknikken og 
stordriften, og viser en veldig 
økning i den gjensidige avhen- 
gighet mellom menneskene og i 
trangen til social rettferd og 
trygt samvirke. Men samtidig 
ser vi hvordan enkeltpersoner 
og partier, økonomiske og fag- 
lige sammenslutninger hensyns- 

løst utnytter og tilsidesetter fol- 
ket til selviske formål. Både i sin 
marxistiske og i sin liberal-kapi- 
talistiske utformning er denne 
materialisme en fiende av det 
rettferdige og solidariske sam- 
virke som tidens utvikling tvin- 
ger frem. 

Den kapitalistiske liberalis- 
me har hatt sin historiske mi- 
sjon, men har nu utspilt sin rolle 
og er dømt til å vike for den nye 
tids krav. Marxistene på sin side 
utdyper og utnytter vanskelig- 
hetene og søker ved et folkebe- 
drag å ta monopol på utviklin- 
gen for å bane vei for den inter- 
nasjonale kommunistiske sla- 
vestat. Og de borgerlige partier 
går på akkord med dem og de- 
res system uten evne og vilje til å 
sette noe nytt og sterkt inn. 

Vårt land er ikke fjenf hver- 
ken med marxismens klasse- 
kamp og partiyranni eller med 
de borgerlige partiers la-skure- 
politikk og deres innrc~mmelser 
til marxismen. De er to sider av 
samme materialistiske livssyn. 
Ingen av dem kan møte folkets 
lengsel etter en ny og bedre tid. 
Begge øder de velstand og fol- 
kekraft og fører kultursamfun- 
det mot undergang. 

Frihet og selvbergingsvilje, 
den enkeltes tiltak og eiendoms- 
rett er dypt rotfestet i det norske 
folk, og er grunnlaget for all 
fremdrift. Menneskene er ulike 
og skal verdsettes etter dugelig- 
het, ydelse og ansvar, ikke etter 



penger, byrd eller stand, og hel- 
ler ikke etter gruppetall eller ut 
fra overfladisk likhetsn-iakeri. 
De beste skal lede, med stor 
myndighet og sterkt ansvar. 
Men der skal vare likhet for lo- 
ven og like gode utgangsvilkår 
for alle. Alle skal som frie men- 
nesker ha sitt eget hverv og 
virke, men arbeide sanimen til 
uensidig nytte for seg selv og for 
det hele. Over den enkeltes in- 
teresser og krav må stå hensynet 
til hele folkets velferd. En na- 
sJon er en organi,sk enhet, og et 
folkesamfund har leverett og 
mal langt utover de enkelte per- 
soner og grupper. 

Tidens vanskeligheter kan 
bare overvinnes ved en ofirvil- 
lig og handlekrafiig nasjonal 
samling som holder fast ved 
disse grunnsetninger, og som 
setter i haisetet hensynet til lan- 
dets og folkets vel som overord- 
net den enkeltes interesser og 
alle partier og klasser. Lik alle 
andre folkesamfund som vil 
berge seg fra en alvorlig krise og 
gjenfades, ma også det norske 
samfund hente nytt liv fru det 
na.sionule grunnlag som det er 
bygget pa. Soliduri~e~stunken, 
tidens skapende tanke, må gis 
nye former og nytt innhold i 
pakt nied vårt folks kulturble- 
rende og etiske verdier. Bare en 
slik åndelig og nasjonal reisning 
som er gitt aket kraft ved det 
som er godt i de sociale ideer, vil 
ha styrke til a fri Norge fra niar- 
xister, partipolitikere, penge- 
velde og alle de andre krefter 
som holder på a bryte ned vir t  
retts- og kultur-samfiind, og til å 
#ennomfare de store refor~ner 

som er nødvendige for ilasjo- 
nem fremgang, og sorn svarer til 
den iiye tid og dens krav Denne 
bebegelse er den norske egenart 
a \  den nve livsinskuelse, en 
nor,k, riv og bann ~ o c w l ~ s m e  
som L I I  orden og rettferd, for- 
ener f i  ihet og tor~Ajellighet ined 
fellehskap, bevare verdiei og 
~ k k e  former Det ei den store og 
jterke nasjonale politikk som 
bygger og bater, og kan reae 
lrlrid~~l Kr isen iommer ikke 
bare taier, men lover rik frem- 
gclrig for def folk sorn evner en 
~am/e l  lnn ruts. 

Aurjonu1 Samlings mål er: 
Nusjonul enhel uten k l a ~ ~ e -  

wtotrrtrilnger og purner. el soll- 
durisk n o r ~ k  fulke~umfund bvg- 
gcf opp organ1 r k pa yrke511 ve15 
prunri, med et sterkt og st@dlg 
rtvre 6rfagllq folkerryre 

Ut fru dt~ne grunn', vn v11 be- 
i.cgrlwn gpnnomfore f@lgende 

PKO(3KAh.I 
I. Stu1t.n og samfunner. 

1 .  En tiandlekraftig nu~jonul 
riksrcyjering uavhengig av 
partipolitikk. 

2 NasJonens kultur- og n%- 
ringsliv organiseres i selxyv- 
roridr Irgr~li.srrte -vrkeslug 
(luug) som danner binde- 
ledd mellom den enkelte og 
staten. under statens kon- 
troll. Et rikstiflg av yrkesla- 
gene organiseres og gis inn- 
flytelse p i  rikets styre. 

3 ';tut.\for~~alfriingt.n ra.gonuli- 
,ores rned sterk aking av 
Fagkyndiges innflytelse. av 
den enkelte enibeds- og tje- 
neaternanns personlige an- 



svar og myndighet. og med 
skarpt skille rriellom den 
almindelige forvaltning og 
statens forretiiingsdrift. 

4. Det kommuncile .selvs[vre 
omlegges og kommunene 
undergis effektiv statskon- 
troll. Fylkesniennenes stil- 
ling som organ for regle- 
ringsniakten styrkes. Gnin- 
dig oprydding i de komniu- 
nale gleldsforhold. Skarpt 
skille mellom staten og 
kominuneries oppgaver og 
ansvar. 

5. 1,ov og rett håndlzci~es uav- 
knrtrt. Staten overtar alt po- 
liti. Korrupsjon og ulieder- 
lighct bekjempes strengt. 
Dct skapes vyrdnad for 
domstolene. 1,egfolks delta- 
gelse i rettsavgjørelser inn- 
skrenke~. Kriminalreform og 
mer nasjonal rivilrett. 

6. D e  offentlige finanser ord- 
nes etter en flerårig finans- 
plan ined streng økoiionii og 
minst mulig trykk på ar- 
beidslivet. Sum.$katt innfi- 
rcJs, o g  skattene bringes et- 
terhvert ned på et rimelig 
nivå, eiis for hele riket. 
Bilndne utgifter loses. 

7. Frivillig ai-beidstjeneste irin- 
h r e s  for all frisk ungdoni for 
å styrke .;olidaritetsfuilelsen 
og soin et ledd i arbeidet for 
å bygge landet. 

I l .  4 r h ~ ~ d d ~  ~ ~ t .  
8 /< r ' / /  op plrkr t11 rrrhcrd /or 

(~nhver E,tlivert zrllg arbcid 
\kal aktec. enten det er 
kropps:irbcid eller åndwr- 
beid 

9 Uen eiikcltc\ tiltak og eien 

doriisrett trygges innenfor 
rammen av en planokonom- 
i.rk ordning av produksjon 
og omsetning med full ut- 
iiyttelse av landets mulighe- 
ter. Stat og kommuner skal 
ikke drive næringsvirksom- 
het, hvor ikke sterke sam- 
fundsmessige hensyn krever 
det. Kooperasjonen skal væ- 
re upolitisk. 

10. 7Jdsmes.rig utbygging av 
samferdselsmidlene til lands, 
til sjøs og i luften, og av våre 
vannfall, under størst mulig 
bruk av private anbud. 

1 1. Lockout og streik forbys. En 
urheidefs  lo^^ fastsetter ar- 
beidsgivernes og Iønnsmot- 
tagernes rettigheter og plik- 
ter, deres innbyrdes sam- 
arbeid og bestemmer hvor- 
ledes interessetvister i arbeids- 
livet skal avgjøres. For å 
vcrne bedriftene og deres 
funksjonærer og arbeidere 
iiiot iiii~bruk, endres også 
bmrs- og aksjelovene, og le- 
delsens personlige ansvar 
skjerpes. 

l 2. A rhrid.sl0~shet bringes [il op- 
hor med alle gagnlige midler 
etter en landsomfattende ar- 
beidsplan. Arbeidstiden og 
arbeidernes antall reguleres i 
sainlicnve med teknikkens 
utvikling så all ungdom kan 
komme i arbeid. Det tilgjen- 
gelige arbeid påsees fordelt 
rimelig og rettferdig; mis- 
bruk med dobbeltstillinger 
og med ansettelse ved be- 
kjentskaper hindres. For- 
sorgsordningen legges om 
som et ledd i en samlet 
plarimessig .socialrejiirm. Ar- 



beidsfore skal ikke ha bi- 
drag. men skaffes arbeid. 

13. Et rasjonelt pengesystem 
med fast pengeverdi på et 
nivå som landets næringsliv 
er t.jent med. 

1 4. Rutzk vesenet omordnes og 
centraliseres. Kredittgivnin- 
gen skal tilgodese næringsli- 
vet over det hele land og like 
meget de små næringsdri- 
vende som de store. Kapita- 
len skal tjene arbeidslivet. 
Kcntebyrden lettes. Skade- 
lig spekulasjon og urimelig 
arbeidsfri inntekt hindres. 
Spareinnskudd og alders- og 
livstrygd sikres. 

15. En nusjonul bondepolitikk 
som trygger en fri, selv- 
eiende bonde- og småbru- 
kerstand. sikrer landets mat- 
forsyning og letter nydyr- 
king og bureising. Gjeldsop- 
glor og regulering av beskat- 
ning, tollavgifter, markeder 
og priser så landbruket blir 
lonnsomt. 

16. Skogsuken fremmes i stor 
rn~lc.ctokk. Skogrekruttsko- 
ler. Skogens avkastning økes 
ved rasjonelle bruksmåter 
og ved kultur- og veiarbei- 
der som samtidig gir jevnt 
arbeid året rundt for skogs- 
arbeiderne. Disses kår skal 
bedres, deres adgang til å bli 
selveiere lettes. 

17. Fiskerne stuttes ved hjelp til 
organisert samdrift, ved ar- 
beid for bedre fiskeproduk- 
ter, bedre organisert utførsel, 
aket innenlandsk omsetning, 
modernisering av oppbevar- 
ingsmåtene og transporten, 
samt gleldsordninger og let- 

tet overgang for fiskere til 
jordbruk. Vaktholdet mot 
fremmede trålere gjøres ef- 
fektivt. 

18. Energisk opphjelp av hrlnd- 
verk, hjemmeindustri ogsmå- 
hrdr$er. 

111. Individet, slekten og ,folke- 
hel.srn. 
l y .  Ben enkeltes ansvar for å 

berge seg selv skjerpes. En- 
hver søkes stilt på den plass 
hvor han best kan nytte sine 
evner og krefter til det heles 
vel. 

30. F(1rni1ien og hjemmel ver- 
nti\-. Vyrdnaden for kvin- 
nens virke i hjemmet og for 
morskallet høines. Politisk, 
rettslig og yrkesmessig like- 
stilling mellom mann og 
kvinne. Barnetrygd gjennom- 
føres og folketrygd for 
gamle og uføre. 

2 1 . Folkehelsen styrkes ved bed- 
re hygiene og bedre bolig- 
forhold, ved å motarbeide 
alkoholmisbruk og ophjelpe 
sund folkeidrett. Vern om 
folke-mtten; vaneforbrytere, 
sinnsyke og arvelig belas- 
tede personer. som etter 
sakkyndiges mening ikke 
kan få sunde barn, berøves 
forplantningsevnen. Strenge- 
re kontroll med utlendingers 
oppholdstillatelse og inn- 
varidring. 

I V. Skole og åndsliv. 
22. Kristcwdommens grunn ver- 

dier vernes. 
23. Bedre skoleutdannelse på 

kortere tid med større vekt 
på karakterdannelse, sam- 



fundsånd, kroppsutvikling 
og det praktiske livet. En 
suml~t .rkolepluw med spe- 
sialisering etter den enkelte 
elevs anlegg og fremtidspla- 
ner. og etter samfundets be- 
hov. Ved stipendier bekoster 
staten den høiere utdannelse 
av sarlig begavet ungdom. 
For.rkningsinstitutter og fcg- 
skoler utbygges. 

24. Fritt Zndsliv med organisert 
selvstyre under statens tilsyn 
og kontinuerlig akonomisk 
støtte. 

25. Presse, teater, kringkasting, 
film og andre kulturformid- 
Icre skal fremme nasjonens 
infer~~.rser. Samfundsfiendt- 
lig propaganda og utbre- 
delse av klassehat forbys. 

26. Den naturlige samrnensmel- 
ting av de to niålforer til etf 
norsk skriftprog fremmes, 
men uten tvang. 

V I.orsvnrc~1 og ufc.nrikspolitik- 
krn. 
27. For.svurcts~vrke.r, særlig sjø- 

og luftforsvaret. Hær, flåte 
og luftvern organiseres til 
sterkt samarbeid. 

28. Utenrikstjenesten gjøres prak- 
tisk og effektiv. Det stakes 
opp  klare liiljer for en mål- 
hevi.sst nusjonal handels- og 
utenrikspolitikk. 

29. Hundel~vpolitikken skal isnr 
arbeide for å skaffe folke- 
liusholdet fast grunn og for å 

holde oppe utførsel og skibs- 
fart. Varer som kan frem- 
bringes forsvarlig og til- 
strekkelig innenlands, skal 
ikke hentes utenfra. Utenom 
denne selvberging arbeides 
for oket varebytte med 
andre land, om nødvendig 
på grunnlag av gjensidighet. 
Norske tiltak i fremmede 
land skal ha aktiv og målbe- 
visst politisk støtte. Norges 
interesser i polarstrøkene 
hevdes våkent og sterkt. 

30. Utenrikspolitikken skal sø- 
ke tilknytning til rase-, kul- 
tur- og interessebeslektede 
folk verden over for særlig 
på denne fellesgrunn å gjøre 
vår innsats i folkenes ver- 
densfellesskap. 

Overult må gjelde at hensynet 
til hcde landet går foran enkelt- 
pcrwners, partiers og landsde- 
/ers sc~rinteresser. Egennytte 
,q'c>nt~om folkenytte. 

VI ER E'P RIKE. VI SKAL BLI 
ET FOLK. 

Dette Nasjonal Samlings pro- 
gram er fremlagt på NS' Lands- 
ting og godtatt av rådet 28.- 
29. januar 1934, samt stadfestet 
av undertegnede fører 15. fe- 
bruar 1934, etter at hensyn er 
tatt til fremkomne bemerknin- 
ger. 

Vidkun Quisling 






